
Á
υξάνονται µε ραγδαίο ρυθµό τα 
τελευταία χρόνια, καθώς από µό-
λις έξι το 2009, τώρα υπολογί-
ζονται σε περίπου 45 σε όλη την 
Ελλάδα. Ο λόγος για τις µικροζυ-
θοποιίες που ξεφυτρώνουν σαν 

µανιτάρια και άλλαξαν άρδην το σκηνι-
κό στην αγορά µπύρας της χώρας µας, 
όπου µέχρι πριν λίγα χρόνια κυριαρ-
χούσαν λίγες πολυεθνικές και ελληνι-
κές εταιρείες. 
Σήµερα αν κοιτάξει κάποιος τον χάρτη 
της Ελλάδας, θα διαπιστώσει πως, σχε-
δόν σε κάθε νοµό, έχει δηµιουργηθεί 
τουλάχιστον από µια µικροζυθοποιία. 
Η Αχαΐα είναι από τους πιο δραστήρι-
ους νοµούς, µε επιχειρηµατίες, κυρίως 
νεαρής ηλικίας που δοκιµάζουν την τύχη 
τους, σε αυτό τον νέο παραγωγικό κλά-
δο, διακρίνονται για τα προϊόντα τους 
και βραβεύονται. Ηδη η περιοχή µετρά 
τέσσερις επιχειρήσεις, που έχουν βγάλει 
στην εγχώρια και διεθνή αγορά, δεκά-
δες ετικέτες χειροποίητης µπύρας, τους 
οποίους θα γνωρίσουµε στο σηµερινό 
οικονοµικό ένθετο της «Π». 2-3|24-25

Ποια η σχέση της Πάτρας, µε την επικείµενη πώληση του 
λιµανιού του Αστακού; Γιατί το διοικητικό συµβούλιο του 
ΣΕΒ Πελοποννήσου και ∆υτικής Ελλάδας είχε τηλεδιάσκε-
ψη µε τον διευθύνοντα σύµβουλο της ∆Ε∆Α Μάριο Τσά-
κα; Ποιος έφτιαξε νέο ξενοδοχείο στην Πάτρα; Τι ψιθυ-
ρίζεται στην αγορά της πόλης; 4|26

Καταρρίπτει το ένα ρεκόρ µετά το άλλο η πατρινή αλυσίδα 
καφεκοπτείων Coffee Island, αποδεικνύοντας ότι δεν εί-
ναι τυχαία ηγέτης της αγοράς. Το πλάνο ανάπτυξης της 
εταιρείας περιλαµβάνει για το πρώτο εξάµηνο του 2021 
το άνοιγµα 20 νέων καταστηµάτων. 

3|25

Από τα τέλη του έτους βιοµηχανικές και αστικές περιοχές, 
που βρίσκονται µακριά από το δίκτυο φυσικού αερίου, θα 
έχουν τη δυνατότητα εξυπηρέτησης των αναγκών τους µε 
φυσικό αέριο, από τον υπό κατασκευή Σταθµό Φόρτωσης 
Βυτιοφόρων LNG, που κατασκευάζεται από τον ∆ΕΣΦΑ 
στη Ρεβυθούσα.  4|26

Η ανάδυση ενός 
επιχειρηµατικού 
κλάδου στην Πάτρα, 
που γεννήθηκε µέσα 
από την περιέργεια 
και την αναζήτηση

«Αρωµα» Πάτρας 
στο deal του Αστακού 
και νέα ξενοδοχεία

Η τοπική εταιρεία
που έφτασε 
τα 400 καταστήµατα

Η εφοδιαστική αλυσίδα 
για το LNG 
στη ∆υτική Ελλάδα
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Οι µικροζυθοποιοί αλλάζουν
την αγορά της µπύρας
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Ô
ο 400ό κατάστηµα του δικτύου της εγκαινίασε πρόσφατα η πα-
τρινή εταιρεία καφεστίασης Coffee Island. Μάλιστα, το συγκε-
κριµένο κατάστηµα έχει έκταση 70 τ.µ. και βρίσκεται στην Πά-

τρα, την πόλη από την οποία η εταιρεία ξεκίνησε το 1999.
Ειδικότερα, το πλάνο ανάπτυξης της Coffee Island για το πρώτο 
εξάµηνο του 2021 περιλαµβάνει το άνοιγµα 20 νέων καταστηµά-
των, γεγονός που εκτιµάται ότι θα οδηγήσει στην περαιτέρω ισχυ-
ροποίηση της θέσης της στην ελληνική αγορά. 
Προτεραιότητα της εταιρείας αποτελεί η ποιοτική ανάπτυξη του δι-
κτύου της και η ακόµα µεγαλύτερη γεωγραφική διασπορά, τόσο 
µέσω των κλασικού τύπου καταστηµάτων της, όσο και µέσω του 
νέου µοντέλου «Coffee Little Island».
∆ιανύοντας πλέον την τρίτη δεκαετία της, η εταιρεία, σύµφωνα µε 
σχετική ανακοίνωση, έχει καταφέρει να δηµιουργήσει το µεγαλύ-
τερο δίκτυο καφεστίασης στην Ελλάδα, ενώ παράλληλα εργάζεται 
εντατικά για την ενίσχυση της παρουσίας της στο εξωτερικό, δί-
νοντας ήδη το «παρών» σε 49 σηµεία στην Αµερική, την Ευρώπη 
και τη Μέση Ανατολή.
Τέλος, να σηµειωθεί ότι το προηγούµενο έτος, η Coffee Island ολο-
κλήρωσε το άνοιγµα 24 νέων καταστηµάτων, που ενίσχυσαν σηµα-
ντικά τη µικροµεσαία επιχειρηµατικότητα στις αντίστοιχες περιοχές.

Õ
περαξία στην Αφρι να, έναν τύπο θαλασσινού  αλατιού  γνωστός 
και ως ανθός αλατιού που παράγεται αποκλειστικά  στις Αλυκές 
Μεσολογγίου, επιδιώκουν να δώσουν οι  Ελληνικές Αλυκές. 

Αυτός ήταν και ο λόγος για τον οποίο η εταιρεία, πρόεδρος του δι-
οικητικού συµβουλίου της οποίας είναι ο γνωστός manager Λε-
ωνίδας Βρεττάκος, υπέβαλε στις 23 Μαρτίου στην αρµόδια υπη-
ρεσία του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης αίτηση καταχώρισης 
της ονοµασίας «Αφρί να» στο Μητρώο ΠΟΠ-ΠΓΕ-ΕΠΙΠ της ΕΕ ως 
Προστατευόµενη Γεωγραφική  Ενδειξη (ΠΓΕ). 
Με τη νέα αυτή σφραγίδα το προϊόν θα αποκτήσει «διαβατήριο» ποι-
ότητας που θα επιτρέψει στις «Ελληνικές Αλυκές ΑΕ» πιο αποτε-
λεσµατικό και λειτουργικό πλασάρισµα, αλλά και το άνοιγµα νέων 
αγορών. Ο ανθός αλατιού, διεθνώς αποκαλούµενος ως fleur de sel, 
είναι ιδιαίτερα δηµοφιλές προϊόν όχι µόνο στις κουζίνες των chefs. 
Η παραγωγή  και συγκοµιδή  της Αφρι νας γίνεται χειρωνακτικά στην 
αλυκή  Μεσολογγίου, η οποία είναι η µεγαλύτερη αλυκή  της Ελλά-
δας, ικανή  να παράγει το 50-60% (αναλόγως της χρονιάς) του κοι-
νού  αλατιού. Εχει έκταση 12.400 στρεµµάτων και η παραγωγή  φτά-
νει τους 120.000 τόνους κοινού αλατιού  ετησίως. 
Στο πλαίσιο αυτό όλες οι επιχειρήσεις που επιθυµούν να κάνουν 
χρήση της ονοµασίας ΠΓΕ θα πρέπει να τηρούν σύστηµα ιχνηλα-
σιµότητας µε µητρώα εισροών – εκροών, έτσι ώστε να είναι εύ-
κολα αναγνωρίσιµοι οι προµηθευτές, οι αγοραστές, οι ποσότητες 
και η σχέση µεταξύ  εισροών – εκροών αλλά  και η παροχή  στοι-
χείων τεκµηρίωσης ότι το προϊόν προέρχεται από  την οριοθετη-
µένη γεωγραφική  περιοχή .

∆ιευρύνεται το δίκτυο 
της Coffee Island

Του ΣΩΤΗΡΗ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ 
spapandreou@pelop.gr

«Φουσκώνουν» 
σ α ν  τ ο ν 
αφρό των 
π ρ ω τ ό τ υ -
πων και µο-

ναδικών προϊόντων που παράγουν 
και αφήνουν ένα χαµόγελο στα χεί-
λη, από τη µοναδική τους γεύση. Γεν-
νήθηκαν ως ιδέα και διέξοδος στα 
χρόνια της οικονοµικής κρίσης, ή 
και ως ένα «πείραµα» στην αποθή-
κη κάποιου σπιτιού, αλλά γρήγορα 
βρήκαν χώρο, για να αναπτυχθούν 
και να δηµιουργήσουν. 
Ο λόγος για τις τέσσερις µικροζυθο-
ποιϊες της Πάτρας, οι οποίες µπορεί 
να µην είναι πολύ γνωστές στο ευρύ 
κοινό, αλλά, στην εξειδικευµένη αγο-
ρά που απευθύνονται, έχουν αφήσει 
άριστες εντυπώσεις και διαµορφώ-
νουν τον πυρήνα µιας πρωτότυπης 
αγοράς, που µόνο καλές εντυπώσει 
αφήνει µέχρι τώρα. 
Τα τελευταία χρόνια, υπήρξε στην 

Ελλάδα µια έκρηξη ερασιτεχνών ζυ-
θοποιών, ξεκινώντας από τους γνω-
στούς «οικο-ζυθοποιούς», οι οποίοι 
άρχισαν να πειραµατίζονται στα σπί-
τια και τα γκαράζ τους. Στη συνέχεια 
αυτοί αποτέλεσαν την µαγιά για την 
δηµιουργία νέων µικρο-ζυθοποιείων 
σε όλη την Ελλάδα και στο «χορό» 
µπήκε και η Πάτρα. 
Αυτή τη στιγµή, στην Πάτρα υπάρ-
χουν 4 brands µπύρας που παρά-
γουν πληθώρα µοναδικών προϊό-
ντων, πολλά από τα οποία έχουν βρα-
βευθεί και άλλα εξάγονται µέχρι και σε 
αγορές της Ευρώπης. Πρόκειται για 
την Πατραϊκή Ζυθοποιία, την Kykao, 
την Toul’s και την Amoussa. 
Το ένθετο «Οικονοµία» έψαξε και βρή-
κε τους δηµιουργούς αυτής της µο-
ναδικής αγοράς και ερευνά τους λό-
γους της ραγδαίας ανάπτυξης των µι-
κροζυθοποιείων, δεδοµένου, µάλι-
στα, ότι η ζυθοποίηση δεν είναι και 
κάποιο φθηνό χόµπι.   
Ξεκίνησε ως ανάγκη για την παραγω-
γή ξεχωριστών και ιδιαίτερων προϊ-
όντων. Κάποιοι είδαν και ένα ίχνος 

«οικονοµικού πατριωτισµούς» που 
βρήκε πεδίο έκφρασης στον κλάδο 
της ζυθοποιίας, µε τις µεγάλες ζυθο-
ποιίες που µονοπωλούσαν κάποτε 
την αγορά της Ελλάδας. 
Στην πορεία όµως, αποτέλεσε ένα 
πεδίο πειραµατισµού και ταξιδιού 
αναζήτησης, που οδήγησε νέους αλ-
λά και «γηραιότερους» σε ένα επιχει-
ρηµατικό άνοιγµα µε προοπτικές. 
Τα τελευταία χρόνια, η µικροζυθο-
ποιία αποτελεί µια µικρή αλλά, εν-
διαφέρουσα αγορά, όπου κυριαρχεί 
η ποιότητα, η καινοτοµία και η πρω-
τοτυπία και η Πάτρα, έχει µια ξεχω-
ριστή θέση σε αυτή την αγορά, την 
οποία θα γνωρίσουµε σε αυτό το 
αφιέρωµα.

Στην Πάτρα υπάρχουν 
4 brands µπύρας που 
παράγουν πληθώρα 
µοναδικών προϊόντων

ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΟΥ ΓΕΝΝΗΘΗΚΑΝ ΩΣ Ι∆ΕΑ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ∆ΙΕΞΟ∆ΟΣ ΄Η ΩΣ ΕΝΑ «ΠΕΙΡΑΜΑ» ΣΤΗΝ ΑΠΟΘΗΚΗ ΚΑΠΟΙΟΥ ΣΠΙΤΙΟΥ, ΑΛΛΑ ΓΡΗΓΟΡΑ ΒΡΗΚΑΝ ΧΩΡΟ ΣΕ ΜΙΑ ΑΝΕΡΧΟΜΕΝΗ ΑΓΟΡΑ

 ΠΑΤΡΑΪΚΗ ΖΥΘΟΠΟΙΙΑ

Η «Πατραϊκή Ζυθοποιία» των αδελφών Αντωνακόπουλου είναι η πιο γνω-
στή όλων τοπική µπύρα. Είναι η πρώτη απόπειρα «µικροζυθοποιίας» που 
ξεκίνησε το 2012 στα Βραχναίικα Πατρών και έκανε την εµφάνισή της στην 
αγορά µε την ετικέτα «∆ιώνη» που προκάλεσε αµέσως µεγάλη εντύπω-
ση στην αγορά πανελλαδικά. 
Πολύ σύντοµα η «Πατραϊκή Ζυθοποιία» αύξησε το προϊόντολόγιό της και 
σήµερα έχει δηµιουργήσει τη δική της σειρά προϊόντων που περιλαµ-
βάνει τις µπύρες ORA Dioni Pils, ORA Stout, ORA IPA και ORA Carnival. 
Ο Κώστας Αντωνακόπουλος, είναι ο ιθύνων νους της «Πατραϊκής Ζυ-
θοποιίας», ενώ ο αδελφός του Γιώργος είναι ο άνθρωπος που βρί-
σκεται πίσω από τις δηµιουργίες αυτής της µοναδικής µπύρας. 
Η «Πατραϊκή Ζυθοποιία» µε την µπύρα «∆ιώνη», έχει απο-
σπάσει τα βραβεία της «Καλύτερης Πρωτοεµφανιζόµενης 
Μπύρας» για το 2014 και της «Καλύτερης Ελληνικής Μι-
κροζυθοποιίας» στην ηλεκτρονική Ψηφοφορία των 2nd 
BeerBartender Awards. 
Στο ζυθοποιείο της «Πατραϊκής Ζυθοποιίας» παρασκευάζε-
ται µε µεγάλη δεξιοτεχνία φρέσκια µπύρα, χωρίς παστερίω-
ση, µακράς ωρίµανσης και ψυχρής διήθησης, χρησιµοποιώ-
ντας µόνο τα καλύτερα υλικά που έχει να προσφέρει η φύση.

Ο Κώστας Αντωνακόπουλος

Η µοναδική 
«∆ιώνη» µε 
την οποία 
έκανε το 
ντεµπούτο της η 
«Πατραϊκή 
Ζυθοποιία»

Η µικροζυθοποιία «Kykao» ξεκίνησε το 2011, από µια οµάδα µη-
χανικών (που τότε ήταν φοιτητές) και δεν είχαν καµία σχέση µε 
τον αντικείµενο. Τα αδέλφια Κώστας και Βαγγέλης Σιώζος, µαζί 
µε τους Αγγελο Πλιάτσικα, Γιώργο Φλώρο και Βαγγέλη Σκού-
ρα, ξεκίνησαν ως οικοζυθοποιοί και µετέτρεψαν ένα χόµπι σε 
επάγγελµα, ενώ σήµερα είναι από τα ιδρυτικά µέλη του Συν-
δέσµου Μικρών Ανεξάρτητων Ζυθοποιών Ελλάδος – ΣΜΑΖΕ.  
Το όνοµα της µπύρας τους, παραπέµπει στον αρχαίο ελληνικό 
Κυκεώνα (από το ρήµα κυκάω, δηλαδή ανακατεύω), ποτό που 
περιείχε κριθάρι, αλκοόλ, κατσικίσιο τυρί και, µε βάση κάποιες 
νέες µελέτες, µανιτάρια µε ψυχοτρόπες ουσίες. 
Η εταιρεία τους ξεκίνησε ως επαγγελµατικό εγχείρηµα στα χρό-
νια της οικονοµικής κρίσης, αλλά κατάφερε να αναδειχθεί και 
σήµερα λειτουργεί στο Πλατάνι Πατρών. Το εντυπωσιακό, αν 
όχι µοναδικό σε όλη την Ελλάδα µε αυτή τη µικροζυθοποιία, 
είναι πως, διαθέτει σχεδόν 70 ετικέτες. 
Η εταιρεία πειραµατίζεται διαρκώς µε τον ζύθο και τον τελευ-
ταίο καιρό συνεργάζεται και µε γνωστά  οινοποιεία της Αχαΐ-
ας, παράγοντας ετικέτες µπύρας µε πρόσµιξη κρασιού, είτε σε 
χρησιµοποιηµένα βαρέλια κρασιού. Αναγνωρίστηκε ως η κα-
λύτερη µικροζυθοποιία της χρονιάς από το RateBeer. 

Η Toul’s Brews δηµιουργήθη-
κε από τους «the Touls Bros’» 
ή αλλιώς τα αδέλφια Γιώργο κα 
Ηλία Τουλιάτο, µηχανολόγο και 
τεχνολόγο τροφίµων αντίστοιχα. 
Μια ιδέα που γεννήθηκε ενώ βρί-
σκονταν στο εξωτερικό και τους 
έφερε πίσω στα πάτρια εδάφη για 
να την υλοποιήσουν. Το 2018 η 
µικροζυθοποιία the Toul’s Brews 
ιδρύθηκε στο Βασιλικό του ∆ή-
µου Ερυµάνθου και παραγωγι-
κά έκλεισε την πρώτη της χρο-
νιά τον Αύγουστο του 2020 βγά-
ζοντας στην αγορά φρέσκια και 
απαστερίωτη µπίρα µε την επω-
νυµία της. 
Ο Ηλίας Τουλιάτος µας είπε: «Η 
ιδέα ξεκίνησε από τα ταξίδια µας. 
Εκεί είδαµε την τεράστια ποικιλία 
από ποιοτικές µπύρες µικρής πα-
ραγωγής και θέλαµε να φέρου-
µε κάτι τέτοιο πίσω στην Ελλά-
δα. Στη συνέχεια ξεκινήσαµε την 
παραγωγή της µπύρας ερασιτε-
χνικά και µέσα από την επαγγελ-
µατική εµπειρία µας, σε διάφορα 
πόστα σε µεγάλες εταιρείες τρο-
φίµων και µη, αποφασίσαµε να 
κάνουµε το επόµενο βήµα και 
να ασχοληθούµε επαγγελµατικά 
µε την αγαπηµένη µας ασχολία. 
Η µπύρα παρόλο που στην Ελλά-
δα την έχουµε συνδυάσει µε κα-
λοκαίρι και ζέστη, αρχίζει πλέον 
και καταναλώνεται όλους τους 
µήνες. Το γεγονός αυτό το βοη-
θάει η µικροζυθοποιία προσφέ-
ροντας διαφορετικές γεύσεις για 
όλο το χρόνο. Οσο για το φαγητό 
δεν θα ήταν υπερβολή να πού-
µε πως υπάρχει µια κατάλληλη 
µπύρα για κάθε πιάτο. 
Μεγάλο στοίχηµα για όλους τους 
µικροζυθοποιούς της χώρας εί-
ναι να συστήσουµε τα προϊόντα 
µας στο ευρύ κοινό και να µοι-
ράσουµε τις γνώσεις µας και την 
αγάπη µας για την µπύρα και την 
τεράστια ποικιλία της». 

Η οµάδα της ΚΥΚΑΩ µαζί µε φίλους και συνεργάτες, χωρίς τους οποίους το εγχείρηµα 
δεν θα είχε υλοποιηθεί

Τα αδέλφια Κώστας και Βαγγέλης Σιώζος της 
ΚΙΚΑΩ

Για τον Γιώργο Ντάνο, όλα ξεκίνησαν το 2016 
µετά από µία µικρή έρευνα για την «σπιτική 
µπύρα» όπου ο πατρινός ζυθογνώστης, θέ-
λησε να «ψήσει» µία καλή µπύρα, που στα-
διακά έµελλε να την βγάλει από τα... σύνο-
ρα της Αχαΐας.
Σε αυτή την 5ετία, ο Γιώργος Nτάνος «έβγα-
λε» την Ammousa του, σε διαγωνισµούς Oι-
κιακής Zυθοποίησης, γευσιγνωσίας, εκθέ-
σεις εντός και εκτός συνόρων µε βραβεύ-
σεις, µε κορυφαία στο Great Taste Awards, 
το 2018, στο Λονδίνο.
Η Ammousa English IPA κατάφερε να «ωρι-
µάσει» και είναι πλέον µία µπύρα µοναδική 

µε πολλές διακρίσεις. Προ ηµερών, η µπύρα 
του Γιώργου Ντάνου AMMOUSA English I.P.A 
κέρδισε την υψηλότερη διάκριση από όλα τα 
προϊόντα, φεύγοντας µε χρυσό µετάλλιο στον 
διαγωνισµό ATHENS FINE FOOD AWARDS 
2021, ως το καλύτερο τρόφιµο της χρονιάς. 
Eδώ και έναν χρόνο επιχειρεί την διεύρυν-
ση του πελατολογίου και µέσω γνωστών 
«καταλόγων» αλλά κυρίως µέσω συνερ-
γασιών, ενδυναµώνοντας έτσι την παρου-
σία της Ammousa σε όλο και περισσότερα 
σηµεία πώλησης, κερδίζοντας ποτήρι µε το 
ποτήρι, γουλιά µε την γουλιά την προτίµη-
ση των καταναλωτών.

Η γκάµα των ετικετών της ΚΙΚΑΩ 
είναι πραγµατικά ανεξάντλητη

Από αριστερά, ο Ηλίας Τουλιάτος και ο αδελφος του 
Γιώργος Τουλιάτος

Οι εγκαταστάσεις παραγωγής της µικροζυθοποιίας «the Toul’s 
Brews» λίγο έξω από το Βασιλικό Ερυµάνθου

Οι πρώτες 
ετικέτες της 

µικροζυθοποιίας 
κυκλοφορούν 

ήδη στην αγορά

Ο Γιώργος Ντάνος µε την AMMUSA του

Μια τυχαία δοκιµή φρέσκιας 
µπύρας µικροζυθοποιϊας από 
τον Γιώργο Nτάνο δεν άργησε
να «ζυµωθεί» σε µία από τις πιο 
επιτυχηµένες επιχειρηµατικές 
προσπάθειες

Γνωρίστε τoυς ζυθοποιούς της Πάτρας
 TOUL΄S BREWS

Οι πρωτοπόροι αδελφοί Αντωνακόπουλου
Η παρέα που 
«ροκάρει» στο Πλατάνι

«Η ιδέα ξεκίνησε από τα ταξίδια µας»

Ενα «πείραµα» που έγινε επιτυχία 

«Στην Πατραϊκή 
Zυθοποιία 
χρησιµοποιούµε 
κλασικές πρακτικές 
παραγωγής, µε 
σύγχρονο εξοπλισµό, 
έχοντας ως στόχο να 
δίνουµε στον πελάτη 
µια µοναδική εµπειρία 
µε κάθε γουλιά»

Η «Πατραϊκή Ζυθοποιία» των αδελφών Αντωνακόπουλου είναι η πιο γνω-
στή όλων τοπική µπύρα. Είναι η πρώτη απόπειρα «µικροζυθοποιίας» που 
ξεκίνησε το 2012 στα Βραχναίικα Πατρών και έκανε την εµφάνισή της στην 
αγορά µε την ετικέτα «∆ιώνη» που προκάλεσε αµέσως µεγάλη εντύπω-

Πολύ σύντοµα η «Πατραϊκή Ζυθοποιία» αύξησε το προϊόντολόγιό της και 
σήµερα έχει δηµιουργήσει τη δική της σειρά προϊόντων που περιλαµ-
βάνει τις µπύρες ORA Dioni Pils, ORA Stout, ORA IPA και ORA Carnival. 
Ο Κώστας Αντωνακόπουλος, είναι ο ιθύνων νους της «Πατραϊκής Ζυ-
θοποιίας», ενώ ο αδελφός του Γιώργος είναι ο άνθρωπος που βρί-
σκεται πίσω από τις δηµιουργίες αυτής της µοναδικής µπύρας. 
Η «Πατραϊκή Ζυθοποιία» µε την µπύρα «∆ιώνη», έχει απο-
σπάσει τα βραβεία της «Καλύτερης Πρωτοεµφανιζόµενης 
Μπύρας» για το 2014 και της «Καλύτερης Ελληνικής Μι-
κροζυθοποιίας» στην ηλεκτρονική Ψηφοφορία των 2nd 

Στο ζυθοποιείο της «Πατραϊκής Ζυθοποιίας» παρασκευάζε-
ται µε µεγάλη δεξιοτεχνία φρέσκια µπύρα, χωρίς παστερίω-
ση, µακράς ωρίµανσης και ψυχρής διήθησης, χρησιµοποιώ-
ντας µόνο τα καλύτερα υλικά που έχει να προσφέρει η φύση.

Ο Κώστας Αντωνακόπουλος

Η µοναδική 
«∆ιώνη» µε 
την οποία 
έκανε το 
ντεµπούτο της η 
«Πατραϊκή 
Ζυθοποιία»

Τα προϊ-
όντα της 

ζυθο-
ποιίας, 

βγαίνουν 
στην αγορά 

µε την 
ετικέτα 

ORA

 AMMOUSA

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΝΕΑ

Γίνεται premium 
το αλάτι Μεσολογγίου

 ΚΥΚΑΩ



Α πό τα τέλη του 
έτους βιοµηχα-
νικές και αστι-
κές περιοχές, 

που βρίσκονται µακριά από 
το δίκτυο φυσικού αερίου, θα 
έχουν τη δυνατότητα εξυπη-
ρέτησης των αναγκών τους 
µε φυσικό αέριο. 
Με την ένταξη στο Σύστηµα 
τον ∆εκέµβριο του 2021 του 
Σταθµού Φόρτωσης Βυτιοφό-
ρων LNG, που κατασκευάζε-
ται από τον ∆ΕΣΦΑ στη Ρεβυ-
θούσα, καθώς και το Μνηµό-
νιο Συνεργασίας που υπέγρα-
ψαν ∆ΕΣΦΑ και Οργανισµός 
Λιµένος Ελευσίνας, ανοίγει ο 
δρόµος για τη θαλάσσια µε-
ταφορά και εφοδιασµό βυτι-
οφόρων φορτηγών LNG από 
και προς τη Ρεβυθούσα.
Ταυτόχρονα, ως το φθινόπω-
ρο του 2022 εκτιµάται ότι θα 
είναι έτοιµη από τον ∆ΕΣΦΑ 
και η νέα προβλήτα στη Ρε-
βυθούσα για τον εφοδιασµό 
πλοίων µικρής χωρητικότητας, 
από 1.000 έως 20.000 m3. 
Ανοίγει έτσι ο δρόµος για το 
LNG bunkering στην Ελλάδα 
και θα υπάρχει η δυνατότητα 
να ανεφοδιάζονται πλοία που 
χρησιµοποιούν ως καύσιµο 
το LNG, και πιθανώς σε άλλα 
λιµάνια, να τροφοδοτούνται 
δορυφορικοί σταθµοί απο-
θήκευσης και διανοµής LNG 
όπως η Πάτρα, καθώς και στα 
νησιά, µέσα από το συγχρη-
µατοδοτούµενο από την ΕΕ 
πρόγραµµα Poseidon Med I.
∆ηµιουργείται, έτσι, για πρώ-
τη φορά στη χώρα µας, µια 
ολοκληρωµένη εφοδιαστι-
κή αλυσίδα LNG µικρής κλί-
µακας, µε διπλό όφελος: Να 
φτάσει το φυσικό αέριο σε 
περιοχές όπου δεν υπάρχουν 
δίκτυα µεταφοράς και να ενι-

σχυθεί η υιοθέτηση του LNG 
ως καυσίµου για τη ναυτιλία 
στην Ανατολική Μεσόγειο, 
καθιστώντας την Ελλάδα κοµ-
βικό σηµείο ανεφοδιασµού 
και διανοµής υγροποιηµένου 
φυσικού αερίου στη Νοτιοα-
νατολική Ευρώπη. 
Το έργο κατασκευής Σταθµού 
Φόρτωσης Βυτιοφόρων LNG 
στη Ρεβυθούσα έχει προϋπο-
λογισµό 6,5 εκατ. ευρώ και 

είναι ενταγµένο στο 10ετές 
Πρόγραµµα Ανάπτυξης του 
∆ΕΣΦΑ. Ο σχεδιασµός του 
συγχρηµατοδοτήθηκε από 
το Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα 
Poseidon Med II και η κα-
τασκευή του από το ΕΣΠΑ 
2014-2020, καθώς και ίδια 
κεφάλαια. 
Η Πάτρα θα χρειαστεί να πε-
ριµένει λίγο ακόµα, καθώς 
η κατασκευή της υποδοµής 

υποδοχής φυσικού αερίου 
LNG, στην περιοχή βρίσκε-
ται ακόµα «στα σκαριά».
Ο διαχειριστής ∆Ε∆Α έχει 
υποβάλει πρόταση χρηµα-
τοδότησης του έργου κατα-
σκευής των δεξαµενών απο-
θήκευσης και των δικτύων, 
στο πλαίσιο του ΠΕΠ ∆υτι-
κής Ελλάδας, και η απόφαση 
ένταξης αναµένεται το προ-
σεχές διάστηµα. 
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Ο ∆ΕΣΦΑ ετοιµάζει την 
εφοδιαστική αλυσίδα

Ç 
πατρινή µπύρα ΜΑΜΟΣ 
που «Εζυµώθηκε µε πά-
θος» έκανε πρεµιέρα µε 

νέο τηλεοπτικό σποτ στους 
δέκτες µας, µέσα από ένα νο-
σταλγικό ταξίδι αυθεντικό-
τητας. Η νέα ταινία της ΜΑ-
ΜΟΣ, αποτελεί την απόδειξη 
πως όταν το ασίγαστο πάθος 
και το άπαυστο µεράκι «ζυ-
µωθούν» µε τη γνώση, την 
επιµονή, την καινοτοµία και 
τη συνεχή εξέλιξη, δηµιουρ-
γούν τον ελληνικό υγρό άρ-
το που απολαµβάνουµε µέ-
χρι σήµερα µε την αυθεντι-
κή συνταγή του.
Το ταξίδι του Πέτρου Μάµου 
χρονολογείται µεταξύ  19ου 
και του 20ού αιώνα. Ενα τα-
ξίδι που χαρακτηρίζεται από 
τα όνειρα του Πέτρου Μάµου, 
που θέλοντας να εξελίξει τα 

όσα ο πατέρας του Λορέντζος 
ξεκίνησε, φεύγει µε προορι-
σµό το Μόναχο για να σπου-
δάσει στην Ακαδηµία Ζυθο-
ποιών, επιδιώκοντας τη γνώ-
ση και την κατάρτιση. 
Παράλληλα, εργαζόµενος σε 
κάποιες από τις µεγαλύτερες 
ζυθοποιίες στην Ευρώπη, µα-
ζεύει εικόνες και εµπειρίες 
για να επιστρέψει στη χώρα 

του µε τον τίτλο του πρώτου 
διπλωµατούχου Ελληνα ζυ-
θοποιού. 
Η λαχτάρα του να µεταλα-
µπαδεύσει όλα όσα έµαθε, 
σε συνδυασµό µε το πάθος 
του, τον οδηγούν στην Πά-
τρα όπου ίδρυσε το 1908 ένα 
νέο τεχνολογικά σύγχρονο 
ζυθοποιείο, εφάµιλλο των 
καλύτερων του εξωτερικού, 

ώστε να προσφέρει στους συ-
µπατριώτες του τη δυνατότη-
τα να απολαύσουν και αυτοί 
µία καθαρώς ελληνικής δη-
µιουργίας µπύρα, εξαιρετικής 
ποιότητας. Με τη φροντίδα, 
τη γνώση και το µεράκι του, 
έδωσε νέα πνοή στην ελλη-
νική ζυθοποιία. 
Εισήγαγε εξαιρετικές ποι-
κιλίες βύνης, λυκίσκου και 
µαγιάς από τη Γερµανία και 
την Τσεχία και εξέλιξε τις πα-
ραδοσιακές συνταγές µε δι-
κές του τεχνικές. Το στοιχείο 
της µπύρας ΜΑΜΟΣ που τη 
χαρακτηρίζει σε αυτό το πέ-
ρασµα των χρόνων είναι η 
απλότητα και η αυθεντικότη-
τα ενός παραδοσιακού προϊ-
όντος, σε συνδυασµό µε την 
ανώτερη ποιότητα και γεύ-
ση της.

«Εζυµώθηκε µε πάθος»

ΣΕ ΦΑΣΗ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ Η ΥΠΟ∆ΟΜΗ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ LNG, ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ

ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ ΠΡΕΜΙΕΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΤΡΙΝΗ ΜΠΥΡΑ ΜΑΜΟΣ

ZEUS PALACE: ΞΕΚΙΝΑ ΣΕ ΜΙΑ 
ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΤΡΑ 

Τον ∆εκέµβριο του 2021 θα είναι έτοιµος ο Σταθµός Φόρτωσης Βυτιοφόρων LNG του ∆ΕΣΦΑ στη Ρεβυθούσα

 Στον ΣΕΒ Πελοποννήσου και ∆υτικής Ελλάδας, 
προετοιµάζονται για την έλευση του φυσικού αερίου στην 

περιοχή. Προ ηµερών, το διοικητικό συµβούλιο είχε συνεργασία 
µέσω τηλεδιάσκεψης µε τον διευθύνοντα σύµβουλο της ∆Ε∆Α 
Μάριο Τσάκα, µε θέµα το δίκτυο φυσικού αερίου σε Πάτρα, 
Αγρίνιο και Πύργο. Η ∆Ε∆Α ζητά από τις βιοµηχανίες και 
εµπορικές επιχειρήσεις της περιοχής, να συµπληρώσουν 
απογραφικό δελτίο, µε στοιχεία που θα αξιοποιηθούν από 
την εταιρεία, για την διεξαγωγή  τεχνοοικονοµικής µελέτης, 
για να καθοριστεί µε µεγάλη ακρίβεια το όφελος που θα έχει 
κάθε παραγωγική µονάδα από την σύνδεσή της µε το δίκτυο 
του φυσικού αερίου. Επιπρόσθετα θα συνεισφέρουν στον 
σχεδιασµό και τον προγραµµατισµό της ∆Ε∆Α για τις συνδέσεις 
των βιοµηχανικών µονάδων της περιοχής. 

Kλεισµένο deal θεωρείται πλέον η επένδυση για την 
αξιοποίηση του λιµανιού στον Αστακό Αιτωλοακαρνανίας. 

H Αlpha Bank ως επικεφαλής µε µετοχές που ξεπερνούν το 71% 
και δευτερευόντως η Τράπεζα Πειραιώς µε 29%, προκρίνουν 
την πρόταση που έχει υποβληθεί από κοινοπραξία εταιρειών 
και φυσικών προσώπων για την ανάπλαση του Αστακού ως 
τουριστικό λιµάνι για mega yachts µε παράπλευρες υπηρεσίες. 
Το deal θέλει ακόµα δουλειά, λένε οι πιο πληροφορηµένοι. 
Και κάποιοι άλλοι (επίσης πληροφορηµένοι) κάνουν λόγο 
για ισραηλινή σφήνα. 
Πάντως, το σχέδιο έχει ένα «άρωµα» Πάτρας, καθώς στους 
βασικούς φορείς της επένδυσης συγκαταλέγονται ένα 
επενδυτικό σχήµα από το Αµπου Ντάµπι, και στελέχη που 
προέρχονται από τον κατασκευαστικό όµιλο Αρχιρόδον, 
ιδρυτής του οποίου, ήταν ο αείµνηστος πατρινός αρχιτέκτονας 
Θεόδωρος Κωνσταντόπουλος. Η εταιρεία βέβαια, ελέγχεται 
σήµερα από αραβικά κεφάλαια. Πάντως, αν όλα πάνε σύµφωνα 
µε τον προγραµµατισµό, από το 2022 µπορεί να δούµε το λιµάνι 
του Αστακού να µεταµορφώνεται σε µαρίνα για mega yachts. 

 Ποιος θυµάται τον κατα-
σκευαστή Γιάννη Μαρού-

λη; Κάποτε είχε έρθει στην Πά-
τρα ως «λευκός ιππότης», για 
να αναστήσει την επένδυση του 
Αυτοκινητοδροµίου, αλλά, απο-
χώρησε αθόρυβα, κρατώντας 
ωστόσο το µεγαλύτερο µερίδιο 
µετοχών ακόµα και σήµερα. Ο 
Γιάννης Μαρούλης γεννήθηκε 
πριν 70 χρόνια στο Ληξούρι της 
Κεφαλονιάς, σπούδασε αρχιτέ-

κτων-µηχανικός, και ανέβηκε τα σκαλοπάτια του επιχειρείν 
µε τις εργολαβίες που σταδιακά τον ισχυροποίησαν. ∆εν άντε-
ξε όµως, από τη σκληρή οικονοµική κρίση και τώρα όλα δεί-
χνουν ότι φτάνει το «τέλος του παιχνιδιού». 
Από πέρυσι τα τελευταία «ασηµικά» της τεχνικής εταιρείας 
«Ιόνιος Κατασκευαστική» άρχισαν να ανεβαίνουν στην πλατ-
φόρµα των ηλεκτρονικών πλειστηριασµών. Πρώτα το οικό-
πεδο και οι εγκαταστάσεις της στη Mάνδρα και φέτος, αναρ-
τήθηκε ένας ακόµη πλειστηριασµός που είναι προγραµ-
µατισµένος για τις 12 Μαΐου, µε επισπεύδουσα τη Special 
Financial Solutions (για δάνεια της Πειραιώς) για απαίτη-
ση 85.000 ευρώ που είναι µέρος της συνολικής απαίτησης 
ύψους 3 εκατ. ευρώ. 

 Σε ξενοδοχείο διαµορφώνεται ένα ακόµα κεντρικό κτί-
ριο της Πάτρας. Βρίσκεται επί της οδού Αγίου Ανδρέου 

140 και Κανάρη στην πλατεία Πίνδου. Σε αυτό µέχρι πριν λίγα 
χρόνια (2017) στεγαζόταν το ∆ασαρχείο. Το κτίριο είναι ιδιο-
κτησία της οικογένειας Γεωργίου που ασχολείται µε το εµπό-
ριο ξυλείας και συγκεκριµένα δύο γυναικών αδελφών, που 
όµως, δεν είναι ξεκάθαρο ακόµα αν θα το λειτουργήσουν οι 
ίδιες ή θα το επινοικιάσουν. Το ενδιαφέρον είναι ότι πλέον 
περιοχή γύρω από την πλατεία αυτή έχει εξελιχθεί σε δυ-
ναµική αγορά ξενοδοχείων της πόλης, καθώς πρόκειται για 
µια κοµβική περιοχή, συνδυαζόµενη µε το τοπικό εµπόριο. 

ΨΙΘΥΡΟΙ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

Μικρή παράταση παίρνουν οι εκτεταµένες εργασίες που λαµβάνουν χώρα στο Zeus Palace, προ-
κειµένου να επαναδραστηριοποιηθεί στην Αδριατική. Το πλοίο αναµένεται να ξεκινήσει τελικά 
τη σύνδεση της Πάτρας µε την Ανκόνα της Ιταλίας, σε απευθείας δροµολόγιο, από την ∆ευτέρα 
12 Απριλίου, έχοντας συµπληρώσει περίπου ένα µήνα στο ναυπηγείο της Γιάλοβας στην Τουρ-
κία, όπου βρίσκεται, ενώ θα αντικαταστήσει το Cruise Bonaria. 
Σύµφωνα µε πληροφορίες, το πλοίο θα φορά τα νέα σινιάλα της Grimaldi Lines, αλλά θα φέρει 
και το διακριτικό «Minoan» στις µπάντες του. 

AΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ: 1
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